

09/06/2011 詠 145 讚美詩：讚美天主的偉大、美善、尊嚴、信實、慈愛

李子忠

- <sup>1</sup> 達味的讚美歌。
- (κ) 我的天主，君王，我要頌揚你，歌頌你的名，世世代代不止。
- <sup>2</sup> (ϸ) 我要每日不斷讚美你，頌揚你的名，永遠不止。
- <sup>3</sup> (α) 偉大的上主，實在應受讚美，上主的偉大，高深不可推測；
- <sup>4</sup> (γ) 世世代代應宣揚你的工程，世世代代應傳述你的大能：
- <sup>5</sup> (η) 講述你的威嚴尊榮，彰明你的奇異化工，
- <sup>6</sup> (ι) 述說你驚天動地的威能，不斷宣揚你的偉大無朋；
- <sup>7</sup> (ι) 廣傳你無窮慈愛的記念，歡呼歌唱你的公義無限。
- <sup>8</sup> (π) 上主慈悲為懷，寬宏大方，他常緩於發怒，仁愛無量。
- <sup>9</sup> (ρ) 上主對待萬有，溫和善良，對他的受造物，仁愛慈祥。
- <sup>10</sup> (σ) 上主，願你的一切受造物稱謝你，上主，願你的一切聖徒們讚美你，
- <sup>11</sup> (σ) 宣傳你王國的光榮，講述你的威力大能，
- <sup>12</sup> (τ) 讓世人盡知你的威能，和你王國的偉大光榮。
- <sup>13</sup> (τ) 你的王國，是萬代的王國，你的王權，存留於無窮世；
- (α) 上主對自己的一切諾言，忠信不欺，上主對自己的一切受造，聖善無比。
- <sup>14</sup> (ο) 凡跌倒的，上主必要扶持，凡被壓抑的，使他們起立。
- <sup>15</sup> (υ) 眾生的眼睛都仰望你，你準時賞給他們糧食。
- <sup>16</sup> (ϕ) 你伸出了你的雙手，滿足了眾生的需求。
- <sup>17</sup> (χ) 上主在他的一切路徑上，至公至義，上主在他的一切化工上，聖善無比。
- <sup>18</sup> (ρ) 上主接近一切呼號他的人，就是一切誠心呼號他的人。
- <sup>19</sup> (γ) 他必成全敬畏自己者的心願，聽到他們的呼號，必施以救援。
- <sup>20</sup> (ψ) 凡愛慕上主的，上主必保護他們，凡作惡犯罪的，上主必消除他們。
- <sup>21</sup> (η) 願我的口舌稱述上主的光榮，願眾生讚美他的聖名於無窮！

詠 145 是一首離合詩 (acrostic psalm)，由 22 詩句組成，每句首字的起始字母順序連成希伯來 22 個字母。<sup>[1]</sup> 此等形式在舊約常出現，方便背誦 (參看詠 2；9-10；25；34；37；111；112；119；145；箴 31:10-31；鴻 1:2-10；哀 1-5 等)。猶太傳統用詠 145 作晨禱的序經 (*pesukei*

[1] 本聖詠原有 22 節，但希伯來文抄卷缺第 13b 節(α)，思高譯本按希臘七十賢士譯本和敘利亞文譯本補上第 13b 節：「(α) 上主對自己的一切諾言，忠信不欺，上主對自己的一切受造，聖善無比。」

*dezimra*)，內容全是讚美天主；教會用此聖詠作時辰頌禱禮的第四週星期五晚禱。這讚美詩在詩體和內容上，可分為兩部分：1-13 及 14-21 節。

## 第一部分 (1-13節)

1. 詠145興高采烈地歌頌上主，稱揚他是一位慈愛和藹的「君王」(1節)，對他的受造物關懷備至，這思想也見於其他聖詠(參看詠47; 93; 96-99讚美詩中的「雅威為王歌」)。這讚歌的中心思想，集中歌頌天主的王權，措詞有力而熱烈。歌詞中 4 次重複“*malkut מַלְכוּת*”這希伯來名詞，意即「王國」(11-13節)，它就好像宇宙和歷史的四個支點。

「王國」代表天主的救世計劃：天主不會置人類歷史於不理，反而為了它切願與人類、並為了人類，實現一個和諧及和平的計劃；這也是耶穌宣講的中心思想。天主為了完成這計劃，號召整個人類，因為他的計劃是涉及「世人」、「萬代」和「無窮世」的(12及13節)。這是一個鋪天蓋地的行動，要剷除邪惡，讓天主的「光榮」(5, 11及12節)，即他有力和超然的臨在，充盈一切。

2. 實現天主的王國，是本聖詠的中心思想，今日亦化成了信友的禱聲和期望(尤其在天主經／主禱文中的「願你的國來臨」)。最高超的祈禱，莫過於歌頌天主為了愛他的受造物而作的救世工程。本聖詠也歌頌天主的「名」，亦即天主自己(1及2節：他是真正名符其實的)，他在歷史中自我顯露出來，這即他的「工程」、「大能」(4節)、「奇異化工」(5節)、「威能」、「偉大」(6節)、「公義」(7節)、「慈悲」、「寬宏」、「仁愛」(8節)、「溫良」和「慈祥」(9節)。

這些詩句好比一種數算天主德能的「德序禱文」(*litany*)，以序列的方式，述說天主如何在人世間施展大能，為宇宙萬物帶來圓滿的救恩。我們並非無助地任憑黑暗勢力擺佈，也不是任性妄為，而是全心依賴天主的大能和慈愛，因為他對我們有一個計劃，要建立一個「王國」(11節)。

3. 這「王國」並不是建立在勢力和統治、制勝和壓迫上，仿如地上的王國常見的方式，而是展示仁愛、慈祥、溫良、慈悲和公義的御座，就如詩節中所洋溢的話。這些天主的德能和屬性(*attributes*)正好綜合在「緩於發怒，仁愛無量」一句話內，反映出天主在西乃山自我啟示的話：「雅威，雅威是慈悲寬仁的天主，緩於發怒，富於慈愛忠誠…」(出 34:6-7；猶太傳統所稱的天主 13 個屬性 *middot*)。這樣正好為若望所作的宣信——「天主是愛」(*Deus caritas est*：若一 4:8, 16)作好準備。

4. 除了默思天主「緩於發怒，仁愛無量」外，我們也留意到下一句話：「上主對待萬有，溫和善良，對他的受造物，仁愛慈祥」(9節)。金言聖伯多祿(St. Peter Chrysologus 380-450)在他的《講道集：論禁食》(*Sermo de ieiunio*)中說：「『上主的化工實在偉大』：但我們在萬物中所看到的這個偉大，這個能力，卻被他的仁愛慈祥所超越，誠於聖詠作者在說了『上主的化工實在偉大』後，跟着又在另一處說：『他的仁愛超越他一切的化工』(這話即本聖詠第9b節「對他的受造物，仁愛慈祥」的另一種譯文)。實在，弟兄們，他的仁愛充盈天地……正為此，基督那偉大、慷慨、無雙的仁愛，把審判保留至最後一天，而使人類全時間憩息於悔改的時期……正為此，聖詠作者不依恃自己的正義，只全心依賴天主的仁慈，在另一首聖詠中說：『天主，求你按照你的仁慈憐憫我，依你豐厚的慈愛，消滅我的罪惡』(詠51:3)。」

## 第二部分 (14-21 節)

5. 詠145的上半部(1-13節)，頌揚天主對眾人的仁愛、慈祥、信實及善良，而且這更廣被萬物。聖詠下半部(14-21節)，作者轉而集中在上主的仁愛，如何特別臨於卑微弱小者的身上。天主的王權和統治，不會像人間多次出現的情況，即執政者妄自尊大，不問民間疾苦。天主在他的王權中，卻俯就最軟弱無助的人。

的確，天主首先是一位慈父：「凡跌倒的，上主必要扶持，凡被壓抑的，使他們起立」(14節)。因此，一切生靈都仰望着他，謙卑求食，而他卻像一位慈父，給予他們生活的所需(15節)。祈禱者此刻流露出一句宣信的話，承認天主的兩個獨特的屬性：**正義與聖善**。「上主在他的一切路徑上，至公至義，上主在他的一切化工上，聖善無比」(17節)。這是天主與以色列子民訂立盟約的兩個希伯來關鍵詞：*saddiq* צַדִּיק 和 *hasid* חַסִּיד，即天主那拯救和解放選民的**正義**，和那表現出他慈愛不變的**信實**。

6. 聖詠作者向天主表現出信徒應有的態度：他以熱切的祈禱「誠心呼號」上主(18節)，「敬畏」天主，遵行天主的旨意(19節)，尤其「愛慕」天主，因而獲得天主的救助和保護(20節)。作者最後一句話，就是重用聖詠起始的話(首尾相應 *inclusion*)，但他不但自己稱揚和歌頌上主的名(1節)，還邀請「眾生」與自己一起讚頌天主(21節)。

7. 「上主接近一切呼號他的人，就是一切誠心呼號他的人」(18節)。這話對聖巴沙諾裴(St. Barsanuphius of Gaza)尤其有深義。這位六世紀原籍埃及，後在巴力斯坦隱修的聖人，一次對向他請教如何驅除誘惑的門徒說：「不要怕那些為考驗你而來的誘惑，因為天主決不會讓你被誘惑克勝。這些誘惑來時，不要費功夫去查驗它們，卻要呼號耶穌的名說：「耶

「耶穌，救我吧！」他必俯聽你，因為他『接近一切呼號他的人。』不要灰心喪志，卻要努力奔向主耶穌基督那裡。」

（參看本篤十六世 2006 年 2 月 1 及 8 日接見信友講話）